肥城市建成省级美丽乡村示范村30个,美丽乡村标准化覆盖率达80%以上

村美民富产业兴 绿水青山展笑颜

日前,省文化和旅游厅官网公布 第二批山东省景区化村庄名单,肥城 市仪阳街道刘台村、汶阳镇西徐村、湖 屯镇吕仙村等5个村成功入选,而这 只是肥城市景区化村庄中的一部分。

近年来,肥城市一直秉承"绿水青 山就是金山银山"的理念,把美丽乡村 建设作为实施乡村振兴战略的重要载 体,10万亩桃花盛开的桃都肥城,人 居环境大幅改善,乡村文化滋养心田, 群众幸福指数节节攀升。

在肥城市仪阳街道刘台村上千亩 桃园里,尽管是数九寒天,但桃农仍忙 碌地汗流满面。"桃树冬季管理很重 要,我这七八亩桃园一年可轻松赚十 几万元。"桃农李正申一边修剪着桃树 一边介绍说。

刘台村肥桃种植面积2000多亩, 品种多达42个,形成了四季有桃的喜 人景象,家家户户从事肥桃的生产和

·桃香满园,名扬海内外。2002 年肥城第一届桃花节"落户"刘台村, 20年来,该村借助一年一度桃花节的 举办,把旅游业作为发展农村经济的

重要一环,通过开发桃花源景区,建设 桃花谷、桃花湖、民俗馆等60余处旅 游景点,做活赏花、品桃、开发桃木工 艺"三桃"文章,先后获得全国首批农 业旅游示范点、乡村振兴示范片区、中 国乡村旅游模范村、山东省旅游特色 村、中国淘宝村等荣誉称号。

"烟台苹果莱阳梨,刘台桃子坐飞 机。"刘台村党支部书记、村委会主任 刘学军说,现在电商不仅拓宽了肥桃 销售渠道,也让肥桃真的坐上了飞机 "飞"向全国、"飞"向海外,今年直径 100毫米以上的桃子一个能卖到100 多元,在金秋品桃节上,一个大佛桃拍 出了1.2万元的高价。

据刘学军介绍,目前,全村注册淘 宝网店92家,落户顺丰、圆通、中通、 韵达、邮政5家物流快递公司,刘台肥 桃有三分之二通过线上渠道销售,网 上年销售额突破3000万元。

春赏花,秋品桃,桃木商品卖得 俏,"农家乐"里香气飘,如果说这是一 幅世外桃源美景,那么在全国文明村 汶阳镇西徐村,房屋错落有致,巷道干 净漂亮,书香氤氲沁心脾,就是一幅泼 墨浇成的画卷。

西徐村是著名书法家欧阳中石先 生的故乡。该村坚持以美丽乡村建设 与富民增收相结合,传统文化与现代 产业相结合,打造了生态宜居文明书 香的新西徐,先后建成彰显汶阳田农 耕文化的民俗博物馆、乡愁记忆馆。 目前,中石纪念馆正在积极建设中,文 化旅游景区初步建成。"我们以中石书 法文化为主导,以现代产业为支撑,以 建设最美村庄为目标,打造特色景点, 发展特色旅游,增加村民和集体收 入。"西徐村党支部书记、村委会主任 侯培广说。

据汶阳镇乡村振兴办公室主任王 勇介绍,目前,汶阳镇探索了产业发展 型、生态保护型、文化传承型、休闲旅 游型等多种美丽乡村创建模式,建成 "中石故里·书香西徐""汶水明珠·美 丽城宫"等美丽乡村精品村30多个。

产业旺、农民富、环境美,是衡量 乡村振兴的重要标尺。而越来越整洁 的乡村环境,越来越富足的农民生活, 也正是党的十九届六中全会描绘的美 丽中国建设取得的重大成绩。

李峰是老城街道李庄村的一名在 外成功创业者,从2010年开始,他在 村里投资1亿元,以肥城市悠久的历 史文化和君子文化为依托,以史书《左 传》记载的著名事件和历史名人为内 容,打造集"自然观光、研学教育、休闲 度假"于一体的左传历史文化园区。

"园区规划建设各类旅游设施约 3万平方米,主要包括秀美荷塘、齐 长城遗址、左传精舍、瑶峪营地教育 基地等。"肥城左传文化园负责人李

李庄村还依托本地独有的地貌水 源优势和莲藕种植历史,盘活村内矿 泉水厂,创建"华石山泉"品牌,并实现 由桶装水到小瓶水的升级。村里流转 土地130余亩,建设藕池85个,注册 "李庄生态藕"和"李庄荷叶茶"2个特 色品牌,生产高端荷叶茶和藕粉等产 品,带动村级增收近30万元。

据了解,截至目前,肥城市建成 省级美丽乡村示范村30个,市级示 范村56个,肥城市级美丽乡村示范 村101个,美丽乡村标准化覆盖率达 到80%以上。

部,智慧屏显示着当天的温度、湿度 等数据,洗手池旁边有"节约每一滴 水从我做起"的指示牌,洗手台上方 的屏幕上也显示着"卫生促和谐、和

谐促发展"的字样。"环境好了,游客

就舒心,不文明现象也就越来越少

左右就有一个环保垃圾箱,上面有灭

烟处、可回收垃圾、有害物、其他垃圾

等明显标识,提示游客根据种类投

放垃圾。每隔一段距离,景区还专门

设置了垃圾分类收集站点,方便游客

在景区主干道两侧,每间隔30米

了。"老马说。

e线 播报

新泰市举办妇联维权干部暨婚姻家庭辅导志愿者培训班

维护妇女合法权益 促进家庭平安和谐

本报 12月30日讯(最泰安 全媒体记者 董文一)为进一步 提高广大妇女的法律意识和依法 维权能力,近日,新泰市法律援助 中心与新泰市妇联联合开展了妇 联维权干部暨婚姻家庭辅导志愿 者培训班,各乡镇(街道)妇联主 席,部分村(社区)妇联主席等 100余人参加培训。

新泰市法律援助中心有关专 家以《与法同行 共筑美好家庭》 为题,着重从结婚、离婚、收养、继 承等方面,结合实际案例,深入浅 出地讲述了常见的婚姻家庭问题 及如何进行处理等方面的知识, 既有理论上的高度,又处处与实 际工作密切结合,让学员对民法 典有了新的认识,进一步提高了 基层妇联干部维护妇女儿童权益 的能力和水平。

此次培训班通过对法律援助 有关制度的讲解,拓宽了妇女维 权渠道,提高了法律援助知晓率, 并引导广大妇女在任何时候都要 依法办事,以理性、合法的形式表 达利益诉求,努力在全社会营造 自觉学法、知法、懂法、守法、用法 的良好氛围。

大汶口镇南西遥村召开志愿服务积分兑换会

志愿服务遍地开花 文明实践深入人心



■志愿者展示荣誉证书。

本报 12月30日讯(最泰安 全媒体记者 毕凤玲)近日,岱岳 区大汶口镇南西遥村举行志愿服 务座谈会暨创建全国文明城市志 愿服务积分兑换会,为参与创建 全国文明城市的22名志愿者颁

发荣誉证书和奖品。 近年来,南西遥村围绕镇、村 重点工作,积极组织志愿服务活 动,成立新时代文明实践志愿服 务队11支,志愿者达120人。按 照年初制定的清洁家园、文化文 艺、扶贫济困等9个志愿服务项 目,累计开展志愿服务活动400 余次,参与志愿者700余人次,为 村里节约人工费用20余万元。

中,村民积极踊跃参与。通过本 次活动,进一步调动了更多的群 众,志愿者参与志愿服务活动的 积极性、主动性和创造性明显提 高。"大汶口镇南西遥村党支部书 记、村委会主任艾广磊说。如今, 南西遥村志愿服务蔚然成风,乡 风文明创建工作再上新台阶。

"在全国文明城市创建过程

下一步,南西遥村将不断拓 展信用体系建设新领域,积极开 展新时代文明实践活动,让村内 更多人参与到乡村治理、乡村建 设的志愿服务中,推动形成文明 乡风、良好家风、淳朴民风的良好 社会风尚。

泰安市实验学校举办"童心唱响迎新年"音乐主题活动

虎虎生威贺新岁 载歌载舞迎新年



■音乐主题活动现场。

本报 12 月 30 日讯(通讯 刘敏)为丰富学生的学习生 活,培养艺术情操,提高音乐素 养,29日,泰安市实验学校举行 "童心唱响迎新年"音乐主题活 动。活动中,学生们用嘹亮的歌 声表达了对党的热爱和对新年的

在该校五年级全体学生演唱 的《富强歌》序曲中,此次"童心唱 响迎新年"音乐主题活动拉开帷 幕。随后,该校教师李良、谭振演 唱的一曲《国家》点燃了现场师生 的热情。此次活动内容丰富多 彩,既有欢快的韵律舞蹈《萌萌 哒》、手势舞《听我说》,又有小钟 琴合奏《有你就幸福》,以及大型 集体舞表演《舞动青春、天天向 上》;低年级段的学生同样热情高 涨,表演了律动舞《小白兔》,舞出 了对美好未来的期盼。

泰安市实验学校相关负责人 表示,此次音乐主题活动内容丰 富、形式多样,展现了该校学生爱 国爱校、朝气蓬勃、昂扬向上的精 神风貌。学生们用歌声唱出了新 时代学子对党、对祖国、对社会主 义的浓厚深情,唱出了新时代少 年的幸福心声。歌声催人奋进, 气势振奋人心。

泰山西湖景区做好防疫、卫生、志愿服务迎接"双节"

服务人性化 旅游更文明



本报12月30日讯(最泰安全媒 体记者 高杨)元旦、春节即将来临, 为给游客提供更加舒适的旅游环境, 让文明陪伴他们游览的全过程,泰山 西湖景区在疫情防控、安保环卫、志愿 服务等方面做好了准备,通过人性化 服务打造文明旅游新格局。

12月29日14时许,来自河北衡 水的刘先生带着父母到泰山西湖景区 游玩。在进入景区之前,安保人员王 广玉向他们介绍了门口展示的相关规 定,提示他们戴好口罩,并一一查验了 健康码、行程码等,确认没有问题后允 许通行。"游客都很配合,语言和行为 都很文明。"王广玉说。

"门口的温馨提示、防疫政策明白 纸等公示牌很完善,需要准备的事项 一目了然。"刘先生说,"安保人员在向



■王广玉在景区入口查验游客健康码、行程码。 最泰安全媒体记者 **高杨** 摄

我们介绍情况时条理清晰,帮我父亲 找行程码时很耐心,我们很感谢他。"

14时45分,在距泰山西湖景区 西门入口约50米处,工作人员老马 正在擦拭公共卫生间门口的共享童

车和共享轮椅,这样的设施在景区共 有4处,可提供设备40余件。"游客有 老有少,轮椅和童车的需求量很大。 我每天都要进行消杀和卫生清理,确

保游客安全使用。"在公共卫生间内

此外,泰山西湖景区还在多处区 域设置了提醒游客文明旅游的公益广 告牌,如"花草依依、请爱护它"。"我们 主要是通过这种人性化的提示,潜移 默化地影响游客,让他们在旅行过程 中既能欣赏到美景,也能体升个人素 养,拥有更加完美的出行体验。"泰山 西湖景区负责人孙继荣说。

学习传统文化 剪出家国情怀

"元旦马上就要到了,让我们 一起用自己的剪纸作品迎接新的 一年吧。"12月29日下午,在泰山 冯玉祥小学二年级(1)班的剪纸课 堂上,学校副校长兼剪纸教师刘伟 娟带领学生一起学习了"春"字及 传统窗花剪纸。在刘伟娟的鼓励 和指导下,大家相继完成了作品, 并骄傲地展示自己剪出的"春"字 和窗花,互相分享着成功的喜悦。 刘伟娟表示,每逢其他传统节日, 她也会教学生剪一些应景的图案, 引领学生学习、传承中华民族优秀 传统文化,增强文化自信,培养热 爱祖国、热爱家乡的情感。

最泰安全媒体记者 杨丽 文/图

"正是因为始终坚持党的领导,

坚持人民至上,我们才能经过30多

年的发展,把一个贫穷落后的小村庄

变成人人羡慕的文明村、和谐村、幸

福村。现在,南故城村村集体收入达 290万元,人均年收入达2.8万元。"在

宁阳县,东庄镇南故城村党支部书

记、村委会主任卢运忠还有一个别致

十九届六中全会刚刚结束,卢运忠就

开始录制理论宣讲视频,结合村庄发

展变化,给广大群众普及全会精神。

"十个方面历史经验是经过长期实践

积累的,是党和人民共同创造的精神

财富,必须倍加珍惜、长期坚持,并在

新时代实践中不断发扬光大……"

作为该县首批"理论网红",党的

的称号——"网红书记"。



宁阳县培育百人"理论网红"队伍

理论宣传出新出彩

随着网络的普及,理论宣讲面对 的群体也逐渐发生变化。党史学习教 育开展以来,宁阳县创新方式,拓展平 台,聚力打造一批"理论网红",不断壮 大网络领域党的理论声音,推动党的 科学理论更好地走到群众身边、融入

"'理论网红'以党员为主体,用网 络语言讲解党的理论。以群众身边的 小故事为切入口,通过网络直播、理论 宣讲小视频等形式,融入图文、动画、 戏剧、快闪等多种元素,从小往大讲、 由低往上讲,不断提升理论宣讲吸引 力、感召力。"宁阳县委宣传部副部长、 县网络安全和信息化服务中心主任孙 延龙说。

为打通理论传播"高速路",宁阳

县充分运用"互联网+"思维,不断在 宁阳融媒直播平台、微信公众号、微 博、抖音、快手等平台上同时发力、同 步推送,着力构建网、微、端、屏立体传 播矩阵,推动理论宣讲"上云端""跨时 空""破地域"。

以群众需求为导向,宁阳县在各 个平台开设了互动区、留言区、反馈 区,引导群众及时互动交流。设置理 论宣讲回音壁,对群众反映的问题进

为推动理论同实践相结合,宁阳 县还依托各级新时代文明实践中心 (站、所)、爱国主义教育基地、理论实 践基地等场所,打造了一批"理论网 红"实践教学基地,组织"理论网红"在 实践教学基地开展巡回宣讲、培训班、 微课堂,跟群众面对面交流,将党的理 论同乡土文艺相结合,融入木偶戏、拉 魂腔等地方文艺,进一步提高理论宣 讲的感染力和传播力。

□最泰安全媒体记者 董文一 通讯员 陶东宁

卫生从脚下起步, 行及时回复,及时跟进、落实。建立了 据了解,宁阳县首批培育了100 文明自你我做起。 理论宣讲"中央厨房",集中策划主题、 人的"理论网红"队伍,涵盖农村党员、 准备"原料"、设计形式、统筹渠道、把 创业青年、基层干部、网络主播等群 握节奏,打造了集策划、创意、生产、运 体,打造了宁阳融媒等热门账号,推出 营、推广于一体的完整产业链条。推 了《凝听畅通交通线的故事》《细听济 出了理论宣讲、群众宣讲"菜单",群众 南战役背后的故事》等爆款产品,引发 可根据"口味"从中"选菜"。 了一股理论追剧热潮。